

艾玛，“沈阳老妹”美网夺冠

本版撰稿 本报记者 张立

美网女单决赛中，两名“00后”小将展开激烈角逐。最终，年仅18岁的资格赛球员艾玛·拉杜卡努直落两盘击败19岁加拿大球员费尔南德斯，捧起美网女单的冠军奖杯。拉杜卡努的夺冠是继2004年17岁的莎拉波娃温网夺冠后，迄今为止最年轻的大满贯得主，也是公开赛时期以来首位以资格赛选手身份夺得大满贯冠军的球员。

本届美网仅仅是艾玛职业生涯的第二个大满贯，但成绩足够完美。排名第150位的她从资格赛打起，最终以连

教练是穆雷岳父

在英国布洛姆里附近的一家小型网球俱乐部，拉杜卡努每天都积极训练。俱乐部的主席考利说：“我们这里有不少出色的选手，但我还从来没有见过像拉杜卡努那样击球如此用力的球员。”美网开赛前，室外室内球场都见证了拉杜卡努的辛勤努力。正所谓没有横空出世的成功，只有蓄势待发的惊雷，艾玛豪取大满贯是意料之中。“艾玛是一位完美主义者，她不喜欢A，而必须是A+。”

64岁的奈吉尔·希尔斯是拉杜卡努的教练，他也是穆雷的妻子金·希尔斯的父亲。在早年穆雷和希尔斯谈恋爱期间，人人都知道后者来自网球世家，但是大家并没有对其父亲有太多了解。实际上，1957年出生的奈吉尔·希尔斯几乎是英国最出色的本土教练之一，他曾经担任过阿曼达·科泽尔、埃卡特里娜·马卡洛娃、玛利亚·基里连科、芭芭拉·谢特、达尼埃拉·汉图楚娃、安娜·伊万诺维奇以及阿奈特·康塔维特的教练。在希尔斯的指导下，这些女球员当中的很多人都成功地跻身当网坛前五。其中合作时间最长（2011-2016）的伊万诺维奇更是在他执教期实现了职业生涯的“复兴”，在2014年拿到澳克兰公开赛、蒙特雷公开赛、伯明翰公开赛、东京公开赛女单冠军，并且闯入当年的WTA年终总决赛，以WTA第五名的成绩结束了那个赛季。

尽管很长时间以来都在执教国际球员，但希尔斯从未忘记过自己的根。他对英国网球倾注了大量的心血，和凯蒂·博尔特、安·基基萨冯、伊莱娜·巴尔塔查、卡莱尔·伍德、安德鲁·理查德森、巴里·科万、克里斯·百利、马克·佩奇等众多本土球员都有过合作。他还曾在1996年亚特兰大奥运会担任英国网球队的主教练。2006年到2011年间，他担任了英国网协女子网球主管，同时也是英国联合会杯的队长。这次能成功把自己的得意弟子艾玛带上大满贯宝座，希尔斯深感欣慰。

图片故事 撞脸蒋雯丽杨丞琳



美网女单决赛被戏称为蒋雯丽和杨丞琳之间的对决

赢10场，未失一盘的成绩夺冠，“说实话我简直不敢相信，意外、震惊、疯狂，这是我能想到的词。”拉杜卡努成为继1977年韦德赢得温网后，44年来首位摘得大满贯女单冠军的英国球员。而现年76岁的韦德昨天也现身阿瑟·阿什球场，见证了拉杜卡努捧杯。

问鼎美网后，艾玛的世界排名升至第23位，一跃成为英国头号女单选手。英国女王伊丽莎白二世也在第一时间发去贺电，“在这么年轻的时候，你取得了一项了不起的成就，证明了你的辛勤工作和奉献精神。”

艾玛·拉杜卡努

英国华裔
2002年11月13日出生于加拿大多伦多
英国女子职业网球运动员



Emma Raducanu

李娜和哈勒普是她的偶像

2002年11月13日，拉杜卡努出生于加拿大的多伦多，母亲来自中国沈阳，父亲是罗马尼亚人。2004年的时候，他们一家移民英国，父母都从事金融工作。

从小，艾玛的课外日程就排得很满。父亲带她学习高尔夫、赛车、游泳、网球等运动，母亲则带她去上芭蕾舞和踢踏舞课。从小学习各类运动让拉杜卡努充满自信。“小时候我是卡丁车或越野摩托车中唯一的女孩，我觉得这很酷，而且我是当时唯一能做俯撑的。”当她开始在布罗姆利网球中心打球时才5岁，而且整个球队都是男孩。

经过八年的训练，艾玛在13岁生日的那一周赢下了第一个ITF（国际网联）青少年冠军，而13岁是赛事允许的最小参赛年龄。2018年5月，未满16岁的她获得ITF15K赛事的冠军。2019年11月，她又在了一项ITF25K赛事中夺冠。在大满贯青少年组比赛中，她在2018年连续闯入温网和美网女单八强。甚至到今年6月，还没多少人知道“艾玛·拉杜卡努”这个名字，她的世界排名还在第366位，只是一位参加低级别ITF比赛的青少年球员。

本赛季的温网，持外卡参赛的拉杜卡努首次参加大满贯便一路打进16强。在美网赛场进入八强后，她的世界排名也进入到前100位。“我有些惊讶我的成绩。但我知道，我一直在努力，

总有一天会得到回报，虽然你不知道这一刻什么时候会到来。”艾玛直言妈妈给了自己很多帮助。“我的妈妈是中国人，我从小她就给我灌输要勤奋，要自律。”拉杜卡努小时候时常随妈妈回中国，并在中国训练过一段时间乒乓球，“妈妈一直把教育作为后盾，让我有了更多选择，当然我现在在百分之百选择打网球了。她和爸爸对我都有很高的期望，我也一直努力做到这一点。从小他们就对我非常严格，不只是在网球领域，所有方面都是如此。我想，正是小时候的这样严格才让我现在更加坚定吧。而且，我所认识的妈妈那边的亲戚全都拥有惊人的适应能力，没有任何事情能够打倒他们。我的动力很大一部分就来自于妈妈，她总是身体力行地告诉我‘努力’两个字是什么样的。”

进入美网决赛，拉杜卡努说自己并没有什么压力，只是希望能够把这种力量带到下一场和以后所有的比赛中去。“当我第一次听到现场观众集体为我呐喊时，我在想：他们就在我的身后啊。是他们给了我力量，能够在这样的环境中比赛我感到非常兴奋。”在众多支持者中，艾玛最想感谢的仍是她的父母。“他们的期望很高，也很难被满足，这也是我努力的驱动力之一。我父母的角色不是在一旁疯狂庆祝，而是帮助我脚踏实地。我认为他们做得很好，因为现在的我感受和以前没有什

么不同。这么多年来我的父母没有因为我的成绩好而过度亢奋，也没有因为我的输球受到打击。他们在我温网输掉后依旧为我骄傲。这就是我所需要的全部。”

罗马尼亚选手西蒙娜·哈勒普和中国球员李娜是拉杜卡努的偶像，她俩分别来自于艾玛父母的祖国，而且都是以勤奋、不屈著称。在她们的激励下，艾玛将这种精神和一直以来妈妈所灌输的“努力”两字发挥到极致。在拉杜卡努看来，李娜信念坚定，场上有非常多的武器，而且动作、心态、内心的力量跟信念都很突出，“我还记得她与斯齐亚沃尼的法网决赛，那绝对是一场漫长而艰难的比赛。她表现出的精神力量和韧性，至今仍在我脑海中挥之不去。”当然，从成绩上看，18岁的拉杜卡努已远比同时期的李娜好得多。获得美网冠军后，拉杜卡努进入准一线球员行列。

除了球员身份，拉杜卡努还是伦敦纽斯迪德文法中学的全日制学生。在美网之前，她参加了英国A-LEVEL考试，经济学和数学都拿到了A。即便是考试期间，她每天还保持着三四个小时的训练。在被问到网球给她带来什么改变时，拉杜卡努说：“我小时候曾经很内向，一点儿也不喜欢讲话。经过竞技体育的洗礼，场上无畏的拼搏让我的内心也坚强起来。只要内心足够强大，你就能有所成就。”

艾玛名利双收

近三个月来，拉杜卡努“名利双收”。成绩井喷式地上升让她从温网前在社交媒体上只有1万多粉丝到如今超过100万。身高1米75、外貌姣好的她被誉为继莎拉波娃后又一位集球艺与美貌于一身的优质偶像型运动员，著名时尚杂志《Vogue》也找她拍摄。美网一役，拉杜卡努成为了“千万小姐”。此前，她的职业生涯奖金数仅有30.3376万美元，而美网的这一冠就让她入账250万美元，总奖金数到280万美元（约合1800万人民币）。拉杜卡努还紧随费德勒、莎拉波娃、李娜等人的脚步和体育娱乐界巨头IMG签约，并将得到超过2500万英镑（约合22亿人民币）的赞助。

不难看出，当今女子网坛百花齐放，年轻大满贯冠军辈出。美网决赛中，18岁的艾玛·拉杜卡努和19岁的莱拉·费尔南德斯在纽约掀起青春风暴，联手打造了一场公开赛时期首场非种子、青少年球员之间大满贯决赛。而之前四年收获四个大满贯的大坂直美，法网和温网双料冠军、澳大利亚天才少女巴蒂，法网女双和女单冠军的克雷兹科娃等女运动员让女子网坛进入“95后”时期。但究竟谁能从小威手中接过霸主大旗，让我们拭目以待吧。



夺冠写真拍得很美